



...и так далее, если же пожелали из мечети, так же, как в мечети
домах. Но Всевышний, хвала Ему, дал нам возможность заслужить
место в лучшем из миров в том случае, если мы примем лишь по-
сильное участие в строительстве мечети. В хадисе говорится: «Тот,
кто построит мечеть размером с гнездо куропатки и даже меньше
этого, Всевышний построит дом в Раю». Инша Аллах.

*С.М. Газизьянова (Сания Рамай)
М.В. Черепанов*

АКЦИЯ «НЕТ В РОССИИ СЕМЬИ ТАКОЙ...» КАК ОДНА ИЗ ФОРМ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ТАТАРСКИХ КРАЕВЕДОВ РЕСПУБЛИКИ МАРИЙ ЭЛ

Каждого из нас объединяет и не оставляет равнодушным изучение культурно-исторического прошлого. Наши краеведы продолжают работу по изучению истории сёл и деревень, а также знаменитых личностей республики. Согласно каталогу, составленному с указанием национальной принадлежности жителей, пополняются сведения функционируемых и исчезнувших сел и деревнях республики.

Региональная общественная организация Республики Марий Эл «Общество татарских краеведов», имеющая юридический статус, проводит ряд мероприятий: выездные совещания, круглые столы, памятные встречи в районах Республики Марий Эл и в городе Йошкар-Оле. Они, как было уже отмечено, направлены на изучение истории татарских сел и деревень, а также знаменитых личностей, внесших огромный вклад в развитие нашей республики. По приглашению Комитета по работе с татарскими краеведами региона Исполкома Всемирного конгресса татар под руководством Альберта Ахметжановича Бурханова мы принимаем активное участие во всероссийских и международных форумах, конференциях по краеведению, проводимых в регионах РФ. А также выступаем на конфе-

решениях и круглых столах нашей республики. В «Вокальной школе Санни Рамай» при Республиканском центре татарской культуры Санни Мансуровна Газизьянова обучает детей вокальному мастерству. Исполняя татарские песни, они занимают призовые места на всероссийских и международных конкурсах. Это эффективная форма обучения татарскому языку без ограничения в возрасте. Надеемся на поддержку руководства Центра и Автономии татар республики.

Одним из направлений деятельности Общества является проведение акции «Нет в России семьи такой...» совместно с Ассоциацией «Клуб Воинской Славы» Республики Татарстан под руководством Михаила Валерьевича Черепанова. Деятельность клуба посвящена розыску героев Великой Отечественной войны, которые погибли в бою на линии фронта, и родственников солдат, вернувшихся домой и не дождавшихся своих наград. Об их подвигах мы узнаем по наградным документам. На встречах копии наградных документов нами вручаются родственникам солдат. На сегодняшний день по республике уже вручено более 70 копий таких документов.

Следует отметить то, что документы рассекречены в XXI веке. Работа ведётся с сайтами «Память народа», «Подвиг народа» и «ОБД Мемориал». Сложность в том, что адреса и места рождения бойцов заклеены и найти сведения об их семьях можно только по названиям военкоматов.

Об этой деятельности Санни Газизьянова (Санни Рамай) передает информацию на татарском часе «Марий Эл радио», который выходит еженедельно по субботам и воскресеньям с 15.00 до 16.00 часов. Передачу можно увидеть в прямом эфире на ютуб канале. Также мы размещаем сведения о солдатах в 14 муниципальных и 3 городских газетах республики.

В этом году, 22 июня, в поселке Мари-Турек мы провели акцию и вручили копии наградных документов бойцов отзывавшимся родственникам. Впервые в истории района наши поисковики передали документ солдата, представленного к званию Герой Советского Союза.

Наш проект «Нет в России семьи такой...» стал одним из победителей гранта среди социально-ориентированных некоммерческих организаций республики. Проект реализуется при поддержке РБОО «Добрая Марий Эл» и Фонда президентских грантов. На 20 декабря 2021 года нашей рабочей группой составлена электронная база данных уроженцев и жителей Марийской республики, которые в районных «Книгах памяти» считаются пропавшими без вести. В список



вошли краткие сведения: ФИО, год и место рождения, место призыва и день, а также дата, когда солдат не вернулся из боя. Уже удалось установить места службы и обстоятельства гибели 840 солдат. По условиям гранта их должно быть не менее одной тысячи. Работа продолжается.

Сания Газизьянова является племянницей Гайнана Курмашева в шестом поколении. Родственницей того самого учителя из Парангинского района, который возглавлял подпольную организацию в легионе «Идель-Урал». Кажется, что поколение отдаленное. И представителям предыдущих поколений не суждено было что-либо выяснить о его подвиге. Напомним, что одним из результатов деятельности подпольной группы во главе с Гайнаном Курмашевым был переход на сторону Белорусской партизанской бригады 530-ти летчиков. Это произошло 23 февраля 1943 года в Витебской области и лишь недавно стали известны их имена.

Мы гордимся Гайнаном Курмашевым и джалиловцами, их подвигом. И считаем, что они все удостоены высокой государственной награды. Их имена должны быть увековечены в названиях улиц и установленных памятниках на Родине.

Источники

1. «Книга памяти» Республики Марий Эл «Вспомним поименно» в 17-ти томах.
2. <https://obd-memorial.ru>
3. <https://pamyat-naroda.ru>
4. <http://podvignaroda.ru>
5. Валеев Р.М., Черепанов М.В. и др. Память. 28 том. Чебоксары. 2021.